

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 16.

1866 г.

АВГУСТА 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ
ДЕНЬ ГОДА.

(Продолженіе).

Мѣсяца декабря на 4-й день.

Какую намъ должно имѣть предосторожность отъ грѣхопаденій. Св. Іоанна Златоустаго на кн. Бытія ч. 2. б. 29.

Божественное писаніе показываетъ намъ, что и праведники часто падали, и грѣшники являли великое исправленіе, чтобы отъ того и другаго мы получали достаточное вразумленіе, чтобы стоящій въ добрѣ не предавался безпечности, видя, что и праведники падали, и пребывающій во грѣхахъ не отчаявался, зная, какъ многіе грѣшники раскаялись и успѣли достигнуть самой высокой степени добродѣтели. Итакъ никто не долженъ гордиться, хотя

бы и сознавалъ за собою много добрыхъ дѣлъ, но будемъ осторожны, внимая увѣщанію ап. Павла: *тѣмже мняйся стояти, да блюдется, да не падетъ* (1 Кор. 10, 12). И нисшедшій до самой глубины золь, не отчаявайся въ своемъ спасеніи, но, помышляя о неизрѣченномъ человеколюбіи Божіемъ, внимай также Богу, говорящему чрезъ Пророка: *еда падаей не востанетъ, или отвращаяйся не обратится* (Иер. 8, 4); *еда хотѣніемъ восхощу смерти грѣшника, а не еже обратися ему отъ пути зла, и живу быти ему* (Езек. 18, 23)? Видишь, возлюбленный, что каждое обстоятельство, описанное въ Божественномъ писаніи, предано памяти не для чего другаго, какъ только для нашей пользы и для спасенія рода человѣческаго? Помышляя объ этомъ, каждый изъ насъ пусть извлекаетъ оттуда приличное для себя врачество. Посему-то оно и предлагается всѣмъ безпрепятственно, и всякій желающій можетъ извлекать изъ него свойственное удручающей его страсти врачество и получить скорое исцѣленіе, только бы не отвергалъ цѣлительнаго врачества, но принималъ съ благопризнательностію.

Дѣйствительно, между всѣми недугами, обременяющими человѣческую природу, нѣтъ ни одного ни душевнаго ни тѣлеснаго, который не могъ бы получить врачества изъ Писанія. Такъ, на примѣръ, приходитъ ли въ церковь удручаемый печальными обстоятельствами житейскими, отъ которыхъ онъ предаётся унынію? Пришедши и тотчасъ услышавъ

слова Пророка: *вскую прискорбна еси душе моя; и вскую смущаеши мя; уповай на Бога, яко исповѣмся ему, спасеніе лица моего, и Богъ мой* (Псал. 41, 6. 7.),—онъ получаетъ достаточное утѣшеніе и уходитъ отсюда, совершенно свободный отъ унынія. Другой скорбитъ и печалится, будучи обременяемъ крайнею бѣдностію и видя, какъ другіе окружены богатствомъ, пышностію и великолѣпіемъ; но и онъ слышитъ опять слова того же Пророка: *возверзи на Господа печаль твою и той тя препитаеъ* (Пс. 54, 23).

ИЗЪ НАГОРНОЙ ПРОПОВѢДИ.

(Продолженіе).

Какъ, по ученію Іисуса Христа, должно творить милостыню, поститься и молиться.

(Ев. отъ Мат. Гл. 6. ст. 1—18 (*).

Ст. 1. *Внемлите милостыни а) вашей не творити предъ челоуѣки, да видими будете ими; аще ли же ни, мзды не имате отъ Отца вашего, иже есть на небесѣхъ. 2. Егда убо тво-*

(*) См. Епар. Вѣд. 1866 г. № 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15 и 16.

а) *Милостыни—элеимосини*. Такъ читается почти во всѣхъ восточныхъ рукописяхъ. Но въ кодексѣ Ватиканскомъ и Кантабрижскомъ, въ Вулгатѣ, въ Іерусалимско—Сирийскомъ переводѣ, въ общепринятомъ текстѣ Греческомъ, у Исидора Пелусіота, у древнихъ Латинскихъ учителей Церкви стоитъ *дикееосини праведность*. Одно слово замѣнено другимъ безъ сомнѣнія потому, что онѣ у Еллинистовъ часто имѣютъ одно значеніе. Но у Евангелиста, всего вѣроят-

риши милостыню, не воструби предъ собою б), якоже лицемъри творятъ въ сонмищахъ и въ стогнахъ в), яко да прославятся отъ чловѣкъ: аминь глаголю вамъ, воспріемлютъ мзду свою. 3. Тебъ же творящу милостыню, да не увѣсть шуйца твоя, что творитъ десница твоя. 4. Яко да будетъ милостыня твоя въ тайнѣ; и Отецъ твой видяй въ тайнѣ г) той воздастъ тебѣ явь.

Говоря о милостыни, Спаситель поучаетъ, чего должно остерегаться въ подаваніи ея (ст. 1. 2.) и о чемъ стараться, чтобы она была богоугодною

нѣе, стояло первоначально *элеимосини*, ибо ниже три раза употреблено *элеимосини*, а сін слова стоятъ въ тѣсной связи съ первымъ стихомъ и заключаютъ въ себѣ слѣдствіе, выведенное изъ него, какъ показываетъ частица *ун* ст. 2.

б) *Предъ собою*. Трубу обыкновенно держатъ предъ лицомъ, когда сообщаютъ ей звуки.

в) *Эн тес синагогес ке эн тес римес*. Слову *синагоги* нѣкоторые толковники даютъ значеніе стеченія и разумѣютъ толпы народа, собирающіяся на улицахъ. Но если бы рѣчь была о толпахъ народа: то вмѣсто *синагоги*, стояло бы *охлос* или сказано было бы *эн тес синагогес тон римон* въ сонмищахъ улицъ. *Рими* то же, что *стенопос* тѣсный переулокъ; *платіа* широкая улица; *рими* употреблено потому, что на востокѣ во всѣхъ древнихъ городахъ улицы были тѣсныя для предохраненія проходящихъ отъ зноя солнечнаго.

г) *Влепон эн то крипто*. При *влепон* не нужно подразумѣвать *та* (*эн то крипто*) видящій тайное, ни *се*, видящій тебя втайнѣ; *эн* имѣетъ здѣсь значеніе движенія къ мѣсту, какъ *исвъ*, который смотритъ на сокровенное. *Явно* относится ко дню послѣдняго суда, когда все откроется. Мѡ. 25, 31. Лук. 14, 14; 2 Кор. 5, 10.

(ст. 3). Онъ говоритъ, что цѣль милостыни должна состоять не въ славѣ человѣческой, но въ угожденіи одному Богу, дабы и возмездіе могли мы получить отъ Бога (ст. 4).

Говоря о томъ, чего должно остерегаться въ подавнїи милостыни, Господь предостерегаетъ насъ отъ тщеславія и указываетъ на примѣръ Фарисеевъ, какъ людей, которые хотя много, но видимому, дѣлали благотвореній; но благотворенія ихъ не имѣли никакой цѣны въ очахъ Божіихъ; потому что Фарисеи совершали ихъ не для славы Божіей, а по тщеславію. Тщеславіе, или желаніе славы человѣческой, незамѣтно вкрадывается въ дѣла, пріобрѣтающія уваженіе людей, и для спасенія души опаснѣе самыхъ плотскихъ пожеланій. Последнія имѣютъ власть надъ людьми чувственными; чистыя души легко замѣчаютъ и съ отвращеніемъ отвергають ихъ; но славолюбіе преслѣдуетъ и добродѣтельныхъ людей, какъ говоритъ св. Златоустъ ¹⁾, преслѣдуетъ тѣмъ съ большею опасностію, чѣмъ незамѣтнѣе обольстительная воня его входитъ въ сердце. Оно подобно змію, который скрывается подъ прекрасными благоухающими цвѣтами, и часто не прежде усматривается, какъ когда уже поражаетъ человека своимъ жаломъ. Зараженные дыханіемъ славолюбія, блекнутъ всѣ цвѣты добрыхъ дѣлъ, сохнутъ всѣ плоды заслугъ. «Будемъ избѣгать духа тщеславія и славолюбія, увѣщаетъ св. Василій Вели-

1) Бесѣды на Евангеліе Матѳея. 1839. Москва. ч. 1. стран. 389.

кій 1), этого усладительнаго похитителя духовныхъ дѣлъ, этой моли добродѣтелей, этого злодѣя, вкрадывающагося въ сердце съ благоухающимъ ядомъ».

Заповѣдь Спасителя—не творить милостыни предъ людьми—не противорѣчитъ другому изреченію Его (5, 16), по которому свѣтъ жизни христіанина долженъ свѣтитъ предъ челоуѣками, дабы они видѣли добрыя дѣла его. Спаситель отвергаетъ въ этой заповѣди нечистую цѣль, которую имѣютъ лицемѣры при совершеніи добрыхъ дѣлъ. Это-то намѣреніе при подаеніи милостыни и лишаетъ челоуѣка награды; оно-то грѣховно, но не самое подаеніе предъ очами челоуѣческими. Дѣлать добро часто не иначе бываетъ возможно, какъ въ глазахъ другихъ; нерѣдко самое званіе требуетъ, чтобъ оно было видимо. «Если ты творишь дѣло милосердія, говоритъ блаженный Теофилактъ 2), и предъ челоуѣками, но не съ тѣмъ, чтобъ на тебя смотрѣли, не будешь осужденъ, и не потеряешь мзды. Но если дѣлаешь то изъ тщеславія, то потеряешь награду и будешь осужденъ, хотя бы дѣлалъ то и въ клѣти своей: Богъ караетъ или увѣнчиваетъ намѣреніе». Св. Златоустъ находитъ въ самыхъ словахъ Господа указаніе на то, что Онъ не вовсе отвергаетъ милостыню, подаваемую предъ челоуѣками. «Сказавши: *не творити предъ челоуѣки*, Господь присовокупилъ еще: *да видими будете*

1) Въ прав. монаш.

2) Благовѣстникъ. См. Правосл. Собесѣдн. 1855 г. кн. 3-я. стран. 115.

ими... ибо и предъ людьми дѣлающій добро, можетъ дѣлать не для того, чтобъ его видѣли, равно какъ и недѣлающій предъ людьми, можетъ дѣлать съ тѣмъ, чтобъ его видѣли. Почему Богъ наказываетъ или увѣнчиваетъ не самое дѣло наше, но намѣреніе» 2). Итакъ должно дѣлать добро всегда, не заботясь о томъ, видятъ ли насъ люди, но довольствуясь однимъ тѣмъ, что Самъ Богъ есть невидимый свидѣтель нашихъ дѣйствій. Поэтому не должно останавливать благотворенія и тогда, когда оно не можетъ быть сокрыто отъ очей человѣческихъ. Надобно только молиться при этомъ: *«не намъ, не намъ, Господи, но имени Твоему даждь славу»*. (Псал. 113, 9.).

Побужденіемъ къ истинной, нелицемѣрной благотворительности Спаситель представляетъ награду Отца небеснаго. Такъ, въ Н. Завѣтѣ часто указывается на возмездіе за чистую добродѣтель и говорится, что оно уготовано и соблюдается на небесахъ. (1 Петр. 1, 4; Кол. 1, 5; 2. Тим. 4, 8.). Хотя сіе побужденіе не можетъ имѣть совершенно равнаго достоинства съ другимъ побужденіемъ, съ чистою, дѣтскою любовію къ Богу, по которой человѣкъ, безъ всякаго чаянія будущихъ наградъ, творить добрыя дѣла; впрочемъ въ дѣлахъ благочестія и оно имѣетъ великую важность; поелику не всѣ люди способны водиться самымъ высшимъ побужденіемъ, и поелику на землѣ подвиги само-

2) Бесѣды на Ев. Матѳея. ч. 1. стр. 391.

отверженія болѣе облегчаются для человѣка мыслию о возмездіи на небесахъ.

Чтобы показать яснѣе, чего должно остерегаться во время благотворенія, Спаситель указываетъ на превратный примѣръ, близкій къ Его слушателямъ, на примѣръ Фарисеевъ: *не воструби, говоритъ Онъ, предъ собою, якоже лицемеры творятъ въ сонмищахъ и въ стогнахъ.* Сихъ словъ не должно принимать въ буквальный значеніи: иначе надобно было бы допустить, что лицемерные праведники въ самомъ дѣлѣ имѣли обыкновеніе сзывать бѣдныхъ посредствомъ трубъ, дабы обратить вниманіе постороннихъ зрителей на свои благодѣянія. Хотя подобный образъ дѣйствованія былъ очень сообразенъ съ духомъ Фарисеевъ; но въ этомъ случаѣ страсть тщеславія была бы слишкомъ замѣтна; лицемеры конечно постарались бы сколько нибудь прикрыть ее. «Господь говоритъ такъ не потому, пишетъ св. Златоустъ въ объясненіе сихъ словъ, что они имѣли трубы, но желаетъ показать великое безуміе ихъ, обличая и осуждая ихъ такимъ иносказаніемъ». Блаженный Теодоритъ говоритъ, что «трубою часто Божеств. Писаніе называетъ громкое воззваніе», и потомъ о настоящемъ изреченіи онъ пишетъ: «Господь какъ бы такъ сказалъ: не разглашай, не дѣлай явною для всѣхъ твою милостыню, чтобы суетною славою не погубить плода человеколюбія». Такъ объясняетъ сіи слова и блаженный Теофилактъ: «Господь говоритъ такъ не потому, будто лицемеры носили при себѣ

трубы, но чтобъ болѣе опорочить ихъ намѣреніе, такъ какъ они желали, чтобъ объ ихъ милостынѣ трубили»¹⁾. Слѣды переноснаго значенія сихъ словъ Спасителя находятся въ церковномъ употребленіи первыхъ временъ. Въ постановленіяхъ Апостольскихъ сказано о вдовицахъ, «что онѣ не должны тщеславиться и, что если какая нибѣудь изъ нихъ пожелаетъ оказать благодѣяніе, то должна скрыть свое имя, какъ прилично мудрой женѣ, не трубя предъ бѣднымъ». Св. Василій Великій говоритъ: «отнюдь не должно трубить о благодѣяніи».

Итакъ изреченіе Спасителя имѣетъ слѣдующій смыслъ: «не объявляй другимъ, когда подаешь милостыню нищему, не выбирай для подаенія такихъ мѣстъ, гдѣ бы видна была твоя милостыня, и подавая не употребляй такихъ средствъ, чтобы благодѣяніе твое замѣтили другіе».

Синагоги, какъ послѣ христіанскія церкви, были мѣстами, гдѣ между прочимъ собиралась милостыня для бѣдныхъ и гдѣ для сей цѣли находились кружки. Но нищіе не могли просить милостыни въ синагогахъ, дабы не воспрепятствовать Богослуженію; они обыкновенно собирались у дверей синагогъ (Дѣян. 3, 3), какъ это продолжается до нынѣ въ христіанскихъ церквахъ. Впрочемъ Фарисеи и предъ дверьми подавали такъ, что обращали на себя вниманіе всѣхъ, и въ кружку клали въ виду всѣхъ, а иногда не стыдились привлекать

1) Благовѣстникъ. См. Прав. Собесѣдн. 1855. кн. 3-я стр. 115 и 116.

нищихъ въ самыя синагоги и тамъ дѣлили милостыню. Они имѣли совершенно превратную цѣль при благотвореніи. Они искали собственной славы вмѣсто того, чтобы творить добро для славы Божіей (5, 16.). Посему отъ Бога они не должны были ожидать награды за свои дѣла; ибо получили ее здѣсь на землѣ. Это человѣческая похвала, которой они искали. Ничтожная мзда!

«Хорошо назвалъ ихъ Господь лицемѣрами, говоритъ св. Златоустъ ¹⁾; ибо милостыня ихъ имѣла одну только личину милостыни, а сердце ихъ было исполнено жестокости и безчеловѣчія. Они творили оную не изъ милосердія къ ближнему, но для полученія славы. Крайняя жестокость—искать для себя чести и не избавлять отъ несчастія другаго, когда онъ погибаетъ отъ глада».

Въ словахъ: *тебѣ же творящу милостыню, да не увѣсть шуйца твоя, что творитъ десница твоя*,—дается положительное правило, что милостыню должно подавать въ глубокой сокровенности. Правило предложено въ переносныхъ словахъ; Господь говоритъ о шуйцѣ и десницѣ, т. е. о лѣвой и правой рукѣ. Въ древнее время названіе тѣлесныхъ членовъ часто употреблялось въ значеніи ближайшихъ и вѣрнѣйшихъ друзей. Братъ и другъ не рѣдко назывался десною или лѣвою рукою. Такое значеніе имѣютъ сіи слова и здѣсь. Милостыню должно подавать такъ сокровенно, чтобы не знали о томъ самыя ближайшіе друзья и

1) Бесѣды на Ев. Матѳея, ч. 1. стран. 392.

родственники, но видѣлъ только одинъ Отецъ небесный. «Чего желаешь ты, объясняетъ св. Златоустъ ¹⁾? Не того ли, чтобъ имѣть какихъ либо зрителей дѣлъ твоихъ? Вотъ ты имѣешь не Ангеловъ, не Архангеловъ, но Бога всяческихъ. Если же ты желаешь и человѣковъ имѣть своими зрителями: то Онъ въ надлежащее время исполнитъ и сіе твое желаніе, и даже въ величайшемъ избыткѣ удовлетворитъ оное. Ибо если нынѣ ты захочешь показываться, то можешь показываться только десяти, или двадцати, или ста человѣкамъ; а если стараешься скрывать нынѣ; то тогда Самъ Богъ возвѣститъ о тебѣ предъ всею вселенною. Итакъ если ты наипаче желаешь того, чтобъ человѣки видѣли твои добродѣтели; то скрой ихъ нынѣ, дабы всѣ съ большею честію увидѣли оныя тогда, когда Богъ сдѣлаетъ оныя явными, откроетъ и возвѣститъ предъ всѣми. Видящіе нынѣ обвиняютъ тебя, какъ тщеславнаго; а когда увидятъ тебя вѣнчаемаго, тогда не только не обвиняютъ тебя, но и всѣ удивятся тебѣ. Такимъ образомъ когда ты можешь получить отъ Бога величайшую награду и всѣхъ привести въ удивленіе, если только потерпишь малое время; то подумай, какое бы было безуміе лишиться того и другаго, прося у Бога награду за свои добрыя дѣла, а между тѣмъ содѣлывая людей зрителями оныхъ тогда, когда Богъ взираетъ на оныя?... Кто бы былъ такъ жалокъ, чтобы презрѣвъ Царя, поспѣшающаго узрѣть его блиста-

1) Бесѣды на Ев. Матѳея. ч. 1. стран. 394.

тельные подвиги, захотѣлъ быть видимымъ однимъ только бѣдными и нищими?»

Вотъ какія великія награды уготованы на небѣ истинному благотворителю! Но Богъ часто воздастъ ему еще и здѣсь Своею благодатию и даже земными благами.

(Продолженіе будетъ).

Отъѣздъ Преосвященнѣйшаго Агаѳангела изъ Вятки.

15 іюля сего 1866 г. въ духовной консисторіи былъ полученъ указъ Святѣйшаго Синода о перемѣщеніи Преосвященнѣйшаго Агаѳангела Епископа Вятскаго на Волынскую Архіерейскую кафедру. Получивши новое назначеніе, Его Преосвященство поспѣшно началъ собираться въ путь и 21 іюля положилъ выѣхать изъ Вятки. Наканунѣ своего отъѣзда, въ день св. пророка Іліи, Преосвященнѣйшій, по случаю храмоваго праздника, совершалъ литургію въ Женскомъ монастырѣ. Здѣсь отъѣзжающей Архипастырѣ въ послѣдній разъ среди оставляемой имъ паствы возносилъ за нее свои молитвы къ Господу. Вѣсть о скоромъ отъѣздѣ Его изъ Вятки быстро облетѣла городъ. Поэтому за литургіей въ этотъ день въ Женскомъ монастырѣ было рѣдкое стеченіе богомольцовъ: просторный храмъ монастыря былъ весь наполненъ народомъ. Сюда съѣхали всѣ, желавшіе въ послѣдній разъ принять Архипастырское благословеніе Его Преосвященства. По окончаніи Богослуженія все собраніе стояло въ церкви неподвижно, ожидая выхода

Его Преосвященства. И когда Преосвященнѣйшій вышелъ изъ алтаря, Ему заградили путь, подходя къ Нему для полученія Святительскаго благословенія. Мы видѣли, какъ многіе изъ гражданъ, неимѣвшихъ даже близкихъ отношеній къ Его Преосвященству, но знавшихъ прекрасныя качества Его души, цѣнившихъ Его благодѣтельныя для епархіи дѣйствія, въ глубокой скорби отирали слезы съ глазъ. Выходъ Его Преосвященства изъ церкви былъ задержанъ болѣе получаса: никто не хотѣлъ уйти домой безъ благословенія Владыки. И по выходѣ изъ храма Онъ останавливался на каждомъ шагу, благословляя народъ, который во множествѣ толпился на паперти, около тротуаровъ на пути въ келліи настоятельницы монастыря, и даже на лѣстницѣ, ведущей къ келліи. Отдохнувши не много въ келліяхъ настоятельницы, Онъ выѣхалъ изъ монастыря, сдѣлалъ нѣсколько прощальныхъ визитовъ въ городъ и отправился въ училище дѣвицъ духовнаго званія. Никто небылъ предупрежденъ объ этомъ посѣщеніи училища; никто не ожидалъ его тамъ. Поэтому Онъ пріѣхалъ и вошелъ въ училище, не будучи тамъ встрѣченъ ни кѣмъ, чего кажется, и желалъ самъ Владыка, чтобы одному, ни кѣмъ не развлекаемому, посмотреть еще разъ это заведеніе, которое было предметомъ особенныхъ его заботъ, которое доставляло Ему лучшую отраду и утѣшеніе. Съ выраженіемъ глубокой грусти налицѣ, онъ обошелъ всѣ комнаты, заходилъ въ церковь, долго молился въ ней. Мы не ошибемъ-

ся, если скажемъ, что это была самая задушевная, самая теплая молитва къ Богу за училище, призывавшая на него охраняющее и утверждающее благословеніе Божіе. Послѣ этой молитвы, одной изъ воспитательницъ, представившихся Ему въ училищѣ, Онъ поручилъ передать свое благословеніе воспитанницамъ и свою всегдашнюю любовь къ училищу. Отсюда Онъ возвратился въ монастырь, гдѣ былъ приготовленъ обѣдъ для Него вмѣстѣ съ другими почетнѣйшими лицами вятскаго духовенства. Послѣ обѣда были представлены къ Его Преосвященству всѣ монахини и послушницы монастыря. Онъ прощались съ своимъ добрымъ Владыкою, обливаясь слезами. Въ 4-мъ часу Его Преосвященство возвратился въ архіерейскій домъ, гдѣ уже ожидали Его нѣсколько высшихъ лицъ изъ вятскаго общества и пріѣзжихъ изъ духовенства окрестныхъ мѣстъ. Непосредственно послѣ вечерни собралось въ залѣ архіерейскаго дома все городское духовенство проститься съ своимъ Архипастыремъ. Когда владыка вышелъ изъ своихъ внутреннихъ комнатъ, каедральный протоіерей Стефанъ Никифоровичъ Кашменскій на серебряномъ блюдѣ поднесъ Его Преосвященству прощальную рѣчь отъ лица духовенства вятской епархіи, за подписомъ членовъ духовной консисторіи и начальниковъ семинаріи и училища двѣицъ духовнаго званія. Принявши поднесенную рѣчь, Преосвященнѣйшій обратился къ собравшемуся духовенству съ Своею рѣчью—слѣдующею:

«Прощаясь съ Вами, любезные отцы прото-
«іереи, священники, діаконы и клирики, приношу
«Вамъ душевную благодарность за то доброе рас-
«положеніе и послушаніе, которое я видѣлъ отъ
«многихъ изъ Васъ въ теченіе шести лѣтъ съ поло-
«виною, проведенныхъ мною здѣсь. Когда я ѣхалъ
«въ Вятку, то все желаніе мое состояло въ томъ,
«чтобы пользамъ церкви и благу духовенства при-
«нести въ жертву свои силы. Я употреблялъ всѣ
«усилія, посвящалъ самую жизнь на то, чтобы воз-
«высить и утвердить благосостояніе каждаго изъ
«Васъ. Нынѣ оставляю паству Вятскую съ скор-
«бію и утѣшеніемъ. Съ скорбію потому, что не
«могъ поставить всѣхъ Васъ на равной высотѣ сча-
«стія, ибо въ самой природѣ вещей положены это-
«му преграды непреодолимая; съ утѣшеніемъ пото-
«му, что хотя не въ равной мѣрѣ, но все таки каж-
«даго старался облагодѣтельствовать. Дѣйствуя на
«всѣхъ въ духѣ Христовой любви, Я долженъ былъ
«иногда показывать строгость къ нѣкоторымъ; и
«когда эта мѣра достигала желаемыхъ, благодѣтель-
«ныхъ для нихъ, послѣдствій, то любовь моя съ воз-
«можною мѣрою добра текла безпрепятственно на
«нихъ. Могу сказать, что никто изъ васъ при мнѣ
«не погибъ, кромѣ развѣ сына погибельнаго, кото-
«рый, не покоряясь распоряженіямъ власти, самъ
«удалилъ себя отъ тѣхъ благодѣяній, къ которымъ
«клонились мои усилія».

«Пріѣхавши сюда въ свѣжести духа и силъ, я
«утомлялъ, изнурялъ, истощалъ себя, чтобы, какъ

«можно, прочтѣе созидать церковь Божию. Надобно
«было вступить въ борьбу съ разными затрудненіями
«и препятствіями, чтобы расчистить и разрабо-
«тать почву. Я не уклонялся отъ этой борьбы;
«мужественно вступилъ въ нее. Можетъ быть, она
«стоила мнѣ здоровья и драгоцѣннаго мира души;
«можетъ быть, оставляю я здѣсь часть энергіи и
«силъ своихъ. Но благодареніе Богу! почва разрых-
«лена, сѣмя лучшихъ правилъ и дѣятельности бро-
«шено и принялось. Оно принесетъ плодъ! Дѣятели
«отысканы и поставлены на принадлежащихъ имъ
«мѣстахъ. Я не могу безъ особенной благодарности
«вспомнить о благородномъ, ревностномъ, соединен-
«номъ съ истиннымъ самоотверженіемъ, содѣйствіи
«мнѣ во всемъ тѣхъ достопочтенныхъ дѣателей,
«изъ которыхъ одинъ нынѣ поставляется уже самъ
«на свѣщникъ церкви, другой, какъ наилучшій
«образецъ настырской жизни и вѣры, поставленъ
«первымъ между здѣшними пастырями; немогу не-
«упомянуть съ особенною благодарностію о чле-
«нахъ консисторіи, членахъ попечительства, членахъ
«правленія женскаго духовнаго училища, которые
«своею готовностію на всякое полезное дѣло влива-
«ли въ мою душу истинную отраду».

«Нужнымъ считаю сказать еще слово. Когда
«въ первый разъ обращалъ я къ здѣшней паствѣ
«свою проповѣдь: то въ основаніе ея положилъ
«Богодуховенное изреченіе св. апостола Павла:
«*не судихъ что вѣдѣти въ васъ, точію Іисуса*
«*Христа, и сего распята.* Хотя я не пророкъ,

«но это слово отразилось отчасти въ собственной
«моей жизни. Къ сожалѣнію я долженъ сказать,
«что жизнь моя здѣсь была распятіемъ на крестѣ.
«Вотъ прибудетъ сюда святитель Божій, старецъ
«досточтимый, отъ благодѣтельной души котораго
«и на меня нѣкогда лились милости. Прошу Васъ
«успокоить Его взаимнымъ единомысліемъ и брато-
«любіемъ, точнымъ исполненіемъ лежащихъ на
«Васъ обязанностей, строгимъ соблюденіемъ под-
«чиненности, безъ высокомерія, зависти, самона-
«дѣянности и увлеченій».

«Не знаю, что ожидаетъ меня въ другой епар-
«хіи. Прошу Васъ возносить Господу Богу теплыя
«молитвы, чтобы Онъ послалъ мнѣ и тамъ силы
«дѣлать плодотворно дѣло созиданія Его церкви.
«Между Вами и всѣми прочими сословіями остав-
«ляю я самыхъ преданныхъ мнѣ друзей и братьевъ.
«Они суть честные, справедливые, благожелатель-
«ные къ ближнимъ и добродѣтельные люди. Это
«составляетъ для меня самую высокую награду за
«всѣ мои труды и болѣзни, понесенные здѣсь
«въ исполненіи дѣла Христова! Дай Богъ, чтобы
«нашлись такіе друзья и въ новомъ мѣстѣ моего
«служенія. Тогда я могъ бы сказать, что я счаст-
«ливъ».

«Простите меня, возлюбленные, чѣмъ неволь-
«но кого огорчилъ я. Всѣ Вы были сыны мои по
«духу, и обо всѣхъ Васъ я неперестану воспоми-
«нать съ любовію и молитвою, гдѣ бы я ни былъ».

Окончивъ рѣчь, Преосвященнѣйшій до земли

поклонился духовенству и началъ прощаться съ каждымъ отдѣльно. Простившись съ Архипастыремъ, духовенство отправилось въ Каѳедральный соборъ совершить напутственный молебенъ. Въ то же время являлись къ Нему нѣкоторые изъ гражданъ, и послѣ того до поздней ночи Онъ непрерывно принималъ посѣтителей. Преосвященнѣйшій, какъ извѣстно, не пользовался хорошимъ здоровьемъ. Отъ этого происходило то, что Онъ всегда тяготился общественными обѣдами и церемоніями. Поэтому Онъ отклонилъ предложеніе духовенства, желавшаго почтить Его обѣдомъ при выѣздѣ изъ Вятки. Поэтому же, чтобы избѣжать церемоніальныхъ проводовъ, Онъ избралъ для выѣзда раннее утро. Утромъ 21 іюля въ 4 часа Его Преосвященство прошелъ въ Каѳедральный соборъ, съ глубокимъ умиленіемъ помолился предъ мѣстными и храмовыми иконами во всѣхъ трехъ придѣлахъ, поклонился гробницамъ вятскихъ іерарховъ, почивающихъ въ соборѣ, и, благословивши народъ, который, несмотря на столь ранній часъ утра, успѣлъ собраться въ соборѣ, прошелъ галлереей въ крестовую церковь. Здѣсь духовенство Каѳедральнаго собора исправило для Него напутственный молебенъ, который Его Преосвященство слушалъ въ алтарѣ. Между тѣмъ все было приготовлено къ отъѣзду. Возвратившись изъ крестовой въ свои комнаты, Преосвященнѣйшій тотъ часъ же одѣлся въ дорожное платье—и вышелъ изъ архіерейскаго дома, на дворѣ котораго стояла довольно густая толпа народу. Въ 5 ча-

совъ и 10 минутъ колокольный звонъ у всѣхъ церквей возвѣстилъ городу о выѣздѣ Архипастыря.

Прощальная рѣчь, поднесенная Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Агаѳангелу, отъ лица духовенства вятской епархіи.

Преосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Отецъ и
Архипастырь!

Шесть лѣтъ слишкомъ вятская паства имѣла счастье находиться подъ Твоимъ Архипастырскимъ управленіемъ. Одушевленный апостольской ревностію по славѣ имени Божія, проникнутый христіанскою любовію къ людямъ, Ты неусыпно трудился надъ распространеніемъ Божественной истины въ Твоей паствѣ, съ отеческимъ попеченіемъ заботился о благѣ и счастіи подчиненнаго Тебѣ духовенства. Твои благія намѣренія выражались не въ однихъ проэктахъ и предначертаніяхъ; полезная мысль Твоя, при той опытности, которою Ты обладаешь, всегда переходила въ исполненіе; задавши Себѣ цѣль, Ты съ твердой настойчивостію неуклонно шелъ къ ней, умѣлъ побѣждать препятствія и затрудненія и Твои усилія увѣнчавались успѣхомъ, достойнымъ удивленія. Въ шесть лѣтъ управленія вятскою епархіею, Ты успѣлъ сдѣлать для нея столько полезнаго и добраго, что дѣятельность, подобная Твоей, сдѣлала бы великую честь общественному дѣятелю, трудившемуся гораздо болѣе продолжительное время.

Твоею постоянною заботою было возможно— больше освѣщать мысль и жизнь Твоихъ пасомыхъ свѣтомъ Христова ученія. Каждогодно обозрѣвая епархію, не смотря на утомленіе отъ продолжительнаго и безпрерывнаго путешествія, Ты не только въ городахъ, но и въ селахъ часто совершалъ Богослуженіе и при этомъ всякій разъ предлагалъ собиравшемуся народу проповѣдь Слова Божія объ истинахъ религіи и христіанскаго благочестія.

Вопиющіе пороки простаго народа, болѣзненно отзываясь въ Твоемъ сердцѣ, вызывали у Тебя сильное слово обличенія и увѣщанія. Губительный порокъ пьянства, усплившагося особенно въ послѣдніе годы, гнусная привычка сквернословія, оскорбляющая слухъ людей образованныхъ, развращающая невинныя чувства дѣтей, были поражаемы Тобой двумя пастырскими посланіями, которыя Ты разсылалъ по епархіи въ большомъ количествѣ печатныхъ экземпляровъ для чтенія народу въ церквахъ и для раздачи по рукамъ.

Своею просвѣщенною мыслию сознавая, какъ необходимо народу образованіе, и для временнаго его благосостоянія и для преуспѣянія въ вѣрѣ и христіанской нравственности, Ты постоянно заботился о томъ, чтобы оживить дѣло народнаго образованія и направить его въ духъ христіанскаго благочестія: (Ты поощрялъ своимъ вниманіемъ и наградами наставниковъ народныхъ школъ, при обозрѣніи епархіи никогда неоставлялъ безъ Своего

посѣщенія никакихъ училищъ, раздавалъ ученикамъ книжки для возбужденія въ нихъ охоты къ ученію, надѣлялъ ихъ наперсными крестами, чтобы приучить ихъ чрезъ этотъ священный вещественный знакъ чаще возноситься мыслію къ Богу— Спасителю. Вниманіе Твое къ лучшимъ ученикамъ выражалось особеннымъ образомъ. Городъ Уржумъ будетъ помнить Тебя съ благодарностію за того бѣднаго крестьянскаго мальчика, котораго Ты, отличивъ между другими учениками училища, взялъ на свое полное содержаніе и чрезъ то открылъ ему доступъ въ гимназію, гдѣ онъ, пользуясь во все время своего ученія данными Тобою средствами, съ отличными успѣхами окончилъ курсъ и признанъ достойнымъ поступленія въ высшее учебное заведеніе, для дальнѣйшаго образованія.

Въ настоящее время, по Твоимъ распоряженіямъ, почти вездѣ въ городахъ и селахъ, гдѣ не одинъ священникъ, въ церквахъ произносятся катихизическія поученія. Бдительно наблюдая за этимъ важнымъ дѣломъ Самъ непосредственно и чрезъ другія административныя лица, Ты поощрялъ трудолюбивыхъ и усердныхъ проповѣдниковъ вѣры, вразумлялъ и побуждалъ несправныхъ и нерадивыхъ, и достигъ того, что катихизаторство стало не простою формальностію, отправляемою по приказанію начальства, а дѣломъ истинно—полезнымъ, за которе съ ревностію взялись многіе достойные священники.

Ты основалъ въ Вяткѣ учрежденіе, почти без-

примѣрное въ Россіи — открытую епархіальную бібліотеку при Каѳедральномъ соборѣ, въ которую первый положилъ богатый вкладъ.

По Твоему настоянію умножены и обогащены церковныя бібліотеки въ епархіи, и священно-церковно-служителямъ поставлено въ обязанность раздавать книги для чтенія приходскимъ людямъ. Ты внимательно и неослабно наблюдалъ за духовно-учебными заведеніями, направляя ихъ къ тому, чтобы изъ нихъ выходили полезные и достойные служители церкви, благоразумной строгостію удержалъ учащееся въ семинаріи юношество отъ увлеченій, которыя могли бы принести въ жизни вредныя плоды, возбудилъ и оживилъ въ немъ любовь и усердіе къ ученію, руководилъ преподавателей и, чтобы усилить пособія къ преподаванію и изученію духовной науки, дѣлалъ щедрыя пожертвованія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки и, заботясь издѣтства ознакомить будущихъ проповѣдниковъ вѣры съ духомъ ученія Христова, требовалъ, чтобы ученики каждодневно читали книгу завѣта Господа нашего І. Христа и для этого на собственные деньги купилъ и раздалъ экземпляры этой книги всѣмъ наличнымъ ученикамъ семинаріи и всѣхъ училищъ вятской епархіи.

Тебѣ обязаны граждане Вятки тѣмъ, что они имѣютъ теперь святую отраду круглый годъ молиться Господу въ томъ благолѣпномъ храмѣ Каѳедральнаго собора, который прежде открывался только на лѣто.

Образъ дѣйствій Твоихъ по отношенію къ подчиненному Тебѣ духовенству постоянно былъ основанъ на твердыхъ началахъ законности и справедливости, въ духѣ кротости, любви и истинно—отеческой попечительности.

Ты постоянно заботился утвердить и сохранить въ управленіи — безпристрастіе и безкорыстіе, въ судѣ правду и снисходительность. И если бы Ты пожелалъ знать, на сколько успѣлъ въ этихъ заботахъ, все духовенство единодушно отвѣтило бы Тебѣ полной благодарностію.)

Ты былъ истиннымъ отцемъ безпріютныхъ и безпомощныхъ сиротъ,—сиротъ многочисленныхъ, которымъ Ты далъ возможность безбѣднаго существованія.

Для общенія духовенства между собою, для обмѣна мыслей по дѣламъ его служенія и частнаго быта путемъ печати, Ты исходатайствовалъ разрѣшеніе Св. Синода на изданіе Епархіальныхъ Вѣдомостей.)

Училище дѣвиць духовнаго званія составляетъ неоцѣненное благодѣяніе, оказанное Тобою вятскому духовенству. Твоей инициативѣ обязано своимъ основаніемъ это благодѣтельное учрежденіе; Ты изыскалъ средства, въ довольствѣ обеспечивающія его существованіе;*) Тобою опредѣленъ кругъ наукъ и объемъ преподаванія ихъ, и если данная Тобою программа будетъ выполняема, училище будетъ выпускать дѣвиць съ богатыми и разнообразными знаніями;) непосредственно Тобою

избраны лица, на которыхъ возложены труды по управленію и преподаванію въ училищѣ; Своею истинно отеческою внимательностію къ юнымъ воспитанницамъ и ласковымъ обращеніемъ съ ними Ты установилъ характеръ школьной дисциплины, какъ—нельзя—болѣе соответствующій нѣжному возрасту нѣжнаго пола; Ты не только далъ существованіе этому училищу, но и въ три года довелъ его до такого совершенства, какого только желать можно. Мы увѣрены, что Ты много разъ слышалъ отъ лицъ духовныхъ выраженіе благодарности за это полезнѣйшее и благодѣтельнѣйшее учрежденіе. Мы знаемъ, что Ты не разъ имѣлъ утѣшеніе видѣть въ самихъ воспитанницахъ проявленіе той чистосердечной преданности и любви къ Тебѣ, съ которыми дѣти относятся только къ своимъ родителямъ. Будущія поколѣнія дѣвицъ, которыя будутъ имѣть счастье учиться въ основанномъ Тобою училищѣ, не будутъ знать Тебя лично, но тѣ, которымъ дорого образованіе дѣтей, научатъ съ благоговѣніемъ произносить Твое имя, любить Тебя и молиться за Тебя, и благодарная память о Тебѣ за это учрежденіе пойдетъ въ роды родовъ, къ дальнѣйшимъ поколѣніямъ.

Прими же, нашъ добрѣйшій архипастырь, нашу душевную благодарность за все доброе, что Ты сдѣлалъ для вятской паствы и ея пастырей.

Волею правительства, управляемаго Божественнымъ провидѣніемъ, Ты призываешься нынѣ на новое мѣсто пастырскаго служенія. Съ скорбію

и сожалѣніемъ расстаемся съ Тобой, нашъ незабвенный архипастырь; молимъ и всегда будемъ молить Бога, да сохранитъ Тебя для ввѣряемой Тебѣ паствы въ мирѣ цѣла, честна, здрава и долгоденствующа.

Да будетъ благословенъ путь шествія Твоего и благословенно теченіе жизни Твоея!

КЪ МАТЕРИАЛАМЪ ДЛЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО
ОПИСАНІЯ ВЯТСКОЙ ЕПАРХІИ.

(См. Епар. Вѣд. 1866 г. № 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 и 15).

**О Преображенской церкви вятскаго уѣзда села
Вожгальскаго.**

Холодный храмъ сей церкви построенъ въ 1833 году, а теплый перестроенъ въ 1859 г.—тщаніемъ прихожанъ. Церковь—каменная съ таковою же колокольнею. Престоловъ: а) въ холодномъ храмѣ три—главный, средній во имя Преображенія Господня,—въ придѣлахъ—сѣверномъ во имя Покрова Божіей Матери, южномъ—во имя апостоловъ Петра и Навла; б) въ тепломъ храмѣ два престола—на сѣверной сторонѣ во имя Василя Великаго, а на южной—во имя св. Мучениковъ Гурія, Самона и Авива. Причта по штату положено: три священника, діаконъ, два дьячка и два пономаря.—Земли при сей церкви усадебной неизвѣстно сколько, такъ какъ плана и межевой книги на нее не выдано; изъ 33 десятинь пахатной и сѣнокосной земли—3 десятины сѣнокосной земли съ 1810 г. находятся во владѣніи священно-церковно-служителей;

что же касается пахатной земли, то хотя въ 1848 г. котельническій землемѣръ Василій Шестаковъ, по указу вятскаго губернскаго правленія, съ вѣдома казенной палаты, и далъ священно-церковно-служителямъ вводную на безпрепятственное владѣніе ею, но Лыстанское волостное правленіе, отъ 18 августа того же года, дало знать священно-церковно-служителямъ, чтобъ они не приступали къ пользованію той землей до особеннаго распоряженія со стороны палаты государственныхъ имуществъ. По силѣ Высочайше утвержденнаго въ 6-й день декабря 1829 г. положенія, поданы въ вятскую казенную палату два прошенія священно-церковнослужителей о нарѣзаніи для церкви пахатной и сѣнокосной земли—одно въ 1834 г. отъ 4 апрѣля съ приговоромъ прихожанъ отъ 19 іюля, другое отъ 29 сентября 1836 г.; но распоряженій по этимъ прошеніямъ не послѣдовало никакихъ.—Дома у священно-церковно-служителей собственные деревянные, на церковной землѣ; только протоіерей, священникъ, дьячекъ и пономарь живутъ въ казенныхъ квартирахъ.—На содержаніе священно-церковно-служителей не получается ни жалованья, ни постояннаго оклада. Содержатся они добровольными подаваніями прихожанъ. По причинѣ ограниченности этихъ подаваній содержаніе ихъ не совсѣмъ достаточно.—Зданія, принадлежащія къ сей церкви: два дома каменные, одинъ полукаменный съ деревянными службами, флигель и изба, два деревянныхъ амбара и 28 каменныхъ

лавокъ. Съ амбара и лавокъ съ избою получается годового дохода среднимъ числомъ 67 р.—Означенная церковь отъ духовной консисторіи отстоитъ на 60 верстъ. Ближайшія къ ней церкви: Спасская Куменская въ 17 в., Кырмыжская Воскресенская въ 13 в., Филиповская Троицкая въ 25 в., Верхо-быстрицкая Тихвинская въ 12 в., Ошетская Спасская въ 17 в. и Курчумская Екатерининская въ 26 верстахъ.—Къ названной церкви приписана кладбищенская церковь, каменная, съ однимъ престоломъ во имя Воскресенія Христова, въ одной верстѣ отъ приходской церкви.—Исповѣдныя росписи съ 1775 г. и копіи съ метрическихъ книгъ съ 1778 г. хранятся въ цѣлости.

Въ клировой вѣдомости означенной церкви за 1864-й годъ значится:

1) въ причтѣ: а) протоіерей, б) 1-й священникъ, в) 2-й священникъ (на діаконской вакансіи), г) діаконъ, д) 1-й дьячекъ, е) 2-й дьячекъ, ж) 3-й дьячекъ и з) пономарь.

2. Прихожанъ:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен пола.
1). По части протоіерея: живущихъ при селѣ—			
а) Купцовъ, ихъ женъ и дѣтей	2 $\frac{3}{4}$	11	14
б) Государственныхъ крестьянъ	5	20	23
Въ деревнѣ Грудцынской: крестьянъ	5 $\frac{1}{4}$	21	32
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	1

Въ займищѣ противъ Вожгалъ: крестьянъ	10 $\frac{1}{2}$	42	37
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	1 $\frac{1}{4}$	5	4
Въ починокѣ Коробицынскомъ: крестьянъ	5 $\frac{1}{2}$	22	35
солдатскихъ женъ.	—	—	1
Въ деревнѣ Чащинской: крестьянъ	12 $\frac{1}{2}$	50	58
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	5
Въ деревнѣ Ворожцовской: крестьянъ.	9 $\frac{3}{4}$	39	47
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	7
Въ деревнѣ Шалевской: крестьянъ	10 $\frac{1}{2}$	42	41
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	5
Въ деревнѣ Гайновской: крестьянъ	11 $\frac{3}{4}$	47	57
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ деревнѣ Маловожгальской: крестьянъ	6 $\frac{1}{4}$	25	25
солдатскихъ дѣтей	—	—	1
Въ деревнѣ Верховской: крестьянъ	5 $\frac{1}{4}$	21	30
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	2
Въ починокѣ надъ рѣчкой Чернужской: крестьянъ	4 $\frac{1}{4}$	17	21
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{3}{4}$	3	3
Въ деревнѣ Стяжкинской: крестьянъ.	15 $\frac{3}{4}$	63	71
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	2 $\frac{1}{4}$	9	6
Въ деревнѣ Чернужской: крестьянъ	13	52	59
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	1 $\frac{3}{4}$	7	8
Въ починокѣ Мальцовскомъ: крестьянъ	4 $\frac{1}{2}$	18	30
Въ починокѣ вновь-написномъ Хомяковскомъ: крестьянъ	8 $\frac{3}{4}$	35	33
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{2}$	2	4
Въ деревнѣ Хомяковской: крестьянъ.	11 $\frac{1}{4}$	45	55
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ починокѣ Шарыпинскомъ: крестьянъ	11	44	52
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	1	4	5
Въ починокѣ Ковыряловскомъ крестьянъ	5 $\frac{1}{4}$	21	24
Въ деревнѣ Лашуковской: крестьянъ	14 $\frac{3}{4}$	59	70
солдатовъ съ ихъ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	2
Въ починокѣ малыхъ ключей: крестьянъ.	18 $\frac{1}{2}$	74	92
солдатскихъ женъ.	—	—	2
Въ починокѣ Залупинскомъ: крестьянъ	14	56	85
солдатскихъ женъ и дѣтей	—	—	6
Въ починокѣ Бѣлорусцовскомъ: крестьянъ.	4	16	18
солдатовъ и ихъ женъ	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ починокѣ Чесноковскомъ: крестьянъ	4 $\frac{3}{4}$	19	16
солдатскихъ женъ.	—	—	1

Въ займищѣ на Липовѣ: крестьянъ	3 $\frac{3}{4}$	15	20
солдатскихъ женъ и дѣтей	—	—	2
Въ починокѣ у рѣчки Лыстани: крестьянъ	2 $\frac{1}{4}$	9	10
Въ починокѣ Ложкинскомъ: крестьянъ	4	16	17
Въ починокѣ вверху Лыстани рѣчки: крестьянъ	14	56	36
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	1 $\frac{1}{2}$	6	8
Въ починокѣ надъ ключемъ Русскихъ: крестьянъ	9 $\frac{1}{4}$	37	38
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	4
Въ деревнѣ Рожинской: крестьянъ	7	28	43
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ починокѣ Лысковскомъ надъ рѣчкой Лыстанской: крестьянъ	8 $\frac{1}{4}$	33	43
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ деревнѣ Лыстанской: крестьянъ	26 $\frac{3}{4}$	107	90
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{2}$	2	4
Въ займищѣ подлѣ Лыстани: крестьянъ	3 $\frac{1}{2}$	14	20
Въ займищѣ подлѣ рѣчку Лебедку: крестьянъ	13 $\frac{1}{4}$	53	57
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{3}{4}$	3	2
Въ починокѣ по другую сторону рѣчки крестьянъ	9 $\frac{1}{4}$	37	49
Итого.	330	1320	1544
2). По части 1-го священника:			
Въ починокѣ Кабановскомъ: крестьянъ	8 $\frac{3}{4}$	35	46
солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ починокѣ вверху Лыстани: крестьянъ	7 $\frac{1}{4}$	29	37
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	1
Въ починокѣ Леденцовскомъ: крестьянъ	16 $\frac{1}{4}$	65	81
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{3}{4}$	3	7
Въ починокѣ Сосновскомъ: крестьянъ	16 $\frac{1}{4}$	65	65
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{3}{4}$	3	10
Въ займищѣ вновь—расчисномъ Симахинскомъ: крестьянъ	8 $\frac{1}{2}$	34	45
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	6
Въ починокѣ Лашуковскомъ—Хлѣбниковскомъ: крестьянъ	22	88	119
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	1 $\frac{3}{4}$	7	15

Въ починкѣ Логуновскомъ: крестьянъ . . .	15 $\frac{1}{4}$	61	77
солдатовъ съ женами и дѣтьми. . .	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ починкѣ вверхъ Лебедки: крестьянъ . . .	13 $\frac{1}{4}$	53	59
солдатовъ съ женами и дѣтьми. . .	1	4	4
Въ починкѣ вверхъ Лебедки рѣчки: крестьянъ . . .	2 $\frac{3}{4}$	11	16
Въ починкѣ подлѣ рѣчку Лебедку: крестьянъ . . .	6 $\frac{1}{4}$	25	21
солдатовъ и ихъ женъ . . .	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ починкѣ надъ рѣчкой Лебедкой: крестьянъ . . .	8 $\frac{1}{4}$	33	39
солдатовъ и ихъ женъ . . .	$\frac{1}{2}$	2	1
Въ починкѣ у рѣчки Лебедки: крестьянъ. . .	8 $\frac{1}{4}$	33	34
солдатскихъ женъ. . .	—	—	3
Въ деревнѣ Бѣляевской: крестьянъ . . .	2 $\frac{1}{4}$	9	14
солдатскихъ женъ. . .	—	—	1
Въ починкѣ Шаляпинскомъ: крестьянъ . . .	5 $\frac{1}{4}$	21	37
солдатовъ съ женами и дѣтьми. . .	1 $\frac{1}{2}$	6	8
Въ починкѣ вверхъ подлѣ рѣчку Лебедку: крестьянъ . . .	4	16	17
солдатскихъ женъ . . .	—	—	1
Въ займищѣ у малаго ключа крестьянъ . . .	9 $\frac{1}{2}$	38	47
Въ деревнѣ Пиковской: крестьянъ. . .	5 $\frac{3}{4}$	23	30
солдатскихъ женъ и дѣтей . . .	$\frac{1}{4}$	1	3
Въ деревнѣ Пустынской крестьянъ . . .	5 $\frac{1}{2}$	22	25
Въ починкѣ подлѣ рѣчку Карапульку: крестьянъ . . .	8	32	27
солдатскихъ женъ и дѣтей . . .	$\frac{1}{2}$	2	3
Въ починкѣ надъ рѣчкой Карапульской: крестьянъ . . .	4 $\frac{3}{4}$	19	22
солдатскихъ женъ. . .	—	—	1
Въ деревнѣ на Ключевскихъ верховинахъ: крестьянъ . . .	19 $\frac{1}{4}$	77	92
солдатскихъ женъ. . .	—	—	3
Въ деревнѣ Юговской: крестьянъ. . .	28 $\frac{1}{2}$	114	109
солдатовъ съ женами и дѣтьми. . .	$\frac{1}{2}$	2	11
Въ починкѣ вверхъ рѣчки Ключевки: крестьянъ . . .	10 $\frac{1}{4}$	41	49
солдатскихъ женъ . . .	—	—	4
Въ деревнѣ Верхключинской: крестьянъ. . .	5 $\frac{3}{4}$	23	29
солдатскихъ женъ и дѣтей . . .	$\frac{1}{4}$	1	6

Въ деревнѣ, что былъ починокъ Ключевъ, крестьянъ	16	64	75
солдатскихъ женъ.	—	—	4
Въ починокѣ, что на Выгоряхъ: крестьянъ .	4 $\frac{1}{2}$	18	26
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ починокѣ Планидинскомъ: крестьянъ .	17 $\frac{1}{4}$	69	101
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{2}$	2	4
Въ деревнѣ Котомчинской: крестьянъ.	5	20	28
солдатскихъ женъ	—	—	2
Въ починокѣ Пузыреорловскомъ: крестьянъ .	7 $\frac{1}{4}$	29	39
солдатовъ	$\frac{1}{4}$	1	—
Въ починокѣ вверху Просницы: крестьянъ .	12 $\frac{1}{4}$	49	47
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ займищѣ у рѣчки Просницы: крестьянъ .	6 $\frac{3}{4}$	27	27
солдатовъ съ ихъ женами	$\frac{1}{4}$	1	2
Въ займищѣ на Поломѣ: крестьянъ	13 $\frac{1}{2}$	54	53
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	8
Итого.	335 $\frac{1}{4}$	1341	1648
3). По части 2-го священника:			
Въ селѣ живущихъ купцовъ съ женами и дѣтьми.	1 $\frac{1}{4}$	5	5
Государственныхъ крестьянъ	1	4	2
Въ деревнѣ Церковной: крестьянъ.	7 $\frac{1}{4}$	29	26
солдатскихъ женъ.	—	—	1
Въ починокѣ Ивановскаго Грудцына: крестьянъ	9 $\frac{1}{2}$	38	54
солдатовъ съ женами и дѣтьми.	$\frac{1}{2}$	2	6
Въ починокѣ Останинскомъ: крестьянъ: . . .	9 $\frac{1}{4}$	37	40
солдатскихъ женъ.	—	—	2
Въ починокѣ Саввинскомъ: крестьянъ.	5 $\frac{3}{4}$	23	30
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{3}{4}$	3	2
Въ деревнѣ Вожгальской: крестьянъ	27 $\frac{1}{2}$	110	117
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	9
Въ починокѣ у Илети на Вожгалахъ: крестьянъ	8	32	29
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	5
Въ починокѣ Лашуковскомъ: крестьянъ . . .	11 $\frac{3}{4}$	47	47
солдатскихъ женъ.	—	—	2

Въ починкѣ Полевскомъ: крестьянъ	7	28	39
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	6
Въ починкѣ Кокуевскомъ: крестьянъ	11	44	66
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{1}{2}$	2	4
Въ починкѣ Малотумановскомъ: крестьянъ	$5\frac{1}{4}$	21	27
солдатскихъ женъ и дѣтей	—	—	4
Въ починкѣ Тумановскомъ: крестьянъ	$15\frac{1}{2}$	62	64
солдатскихъ женъ и дѣтей	—	—	5
Въ починкѣ Щипачевскомъ: крестьянъ	$12\frac{3}{4}$	51	64
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$1\frac{1}{4}$	5	4
Въ починкѣ Халдинскомъ: крестьянъ	$13\frac{3}{4}$	47	50
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{3}{4}$	3	9
Въ починкѣ Чекушинскомъ: крестьянъ	10	40	38
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$1\frac{1}{2}$	6	5
Въ починкѣ Суслопаровскомъ: крестьянъ	$22\frac{1}{2}$	90	113
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{3}{4}$	3	6
Въ починкѣ Шабалинскомъ: крестьянъ	$10\frac{1}{2}$	42	45
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{3}{4}$	3	8
Въ починкѣ Пимчинскомъ: крестьянъ	$6\frac{3}{4}$	27	24
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	3	3	2
Въ починкѣ Ивкинскомъ: крестьянъ	$1\frac{1}{4}$	5	7
Въ починкѣ вновь у рѣчки Плѣшивки: крестьянъ	$11\frac{1}{2}$	46	55
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{3}{4}$	3	6
Въ починкѣ Шевершинскомъ: крестьянъ	11	44	52
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	2
Въ починкѣ вновь расчистномъ у бездоннаго ключа: крестьянъ	$4\frac{1}{2}$	18	19
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ деревнѣ Воробьевской: крестьянъ	$24\frac{3}{4}$	99	122
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	$1\frac{3}{4}$	7	9
Въ починкѣ Воробьевскомъ: крестьянъ	$2\frac{1}{4}$	9	7
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	1	4	1
Въ починкѣ Нелюбинскомъ: крестьянъ	$3\frac{1}{4}$	13	12
солдатскихъ женъ	—	—	1
Въ займищѣ Василя Котомчина: крестьянъ	5	20	26
солдатскихъ женъ	—	—	1
Въ починкѣ Панкратовскомъ: крестьянъ	$5\frac{1}{4}$	21	22
солдатовъ съ женами	$\frac{1}{4}$	1	1
Въ починкѣ у рѣчки Просницы: крестьянъ	15	60	62
солдатскихъ женъ и дѣтей	$\frac{1}{4}$	1	7

Въ починкѣ Худышинскомъ: крестьянъ . . .	8 $\frac{1}{2}$	34	32
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей . . .	$\frac{1}{2}$	2	2
Въ починкѣ Мехряковскомъ: крестьянъ . . .	11	44	51
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей . . .	$\frac{1}{4}$	1	4
Въ починкѣ, что на Мырмыгѣ, крестьянъ . . .	8 $\frac{1}{2}$	34	33
солдатскихъ женъ и дѣтей . . .	—	—	5
Въ починкѣ у рѣчки Плѣшивки: крестьянъ . . .	15 $\frac{1}{2}$	62	53
солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей . . .	1	4	3
Итого. . .	336 $\frac{1}{2}$	1346	1556
Всего. . .	1001 $\frac{3}{4}$	4007	4748

О Спасской церкви села Куменскаго вятскаго уѣзда.

Холодный храмъ сей церкви построенъ, тщаніемъ прихожанъ, въ 1736 г. Теплый храмъ и колокольня перестроены первый въ 1796 г., а послѣдняя въ 1831 г. Церковь—каменная. Престоловъ въ ней три: въ холодномъ храмѣ во имя Нерукотвореннаго Образа Спасителя нашего Иисуса Христа; въ теплыхъ придѣлахъ—правомъ—во имя Введенія во храмъ Божіей Матери, въ лѣвомъ—во имя Александрійскихъ святителей—Аѳанасія и Кирилла.—Причта при церкви по штату положено: три священника, два діакона и пять причетниковъ.—Земли при названной церкви усадебной неизвѣстно сколько. Пахатной земли въ 1823 г. отведено 33 десятины; но во владѣніе ея священно-церковно-служители не введены, и пользуются ею въ настоящее время приходскіе крестьяне.—Домы у священно-церковно-служителей, кромѣ одного изъ діаконовъ, собственные, деревянные, на церковной землѣ.—Жалованья или постояннаго оклада на свое содержаніе священно-церковно-служители не получаютъ. Содержатся они добровольными подаваніями отъ прихожанъ. Содержаніе ихъ посредственно.—Зданія, принадлежащія къ означенной церкви: а) два каменныхъ флигеля, каждый на 6 саж. въ длину и на 3-хъ въ ширину; подъ этими флигелями по 5 лавокъ; б) рядомъ съ ними—12 каменныхъ лавокъ на 8 саж. въ длину и на 3-хъ въ поперечникѣ; съ лавокъ этихъ полу-

чается годового дохода отъ 20 до 60 руб. в) два хлѣбныхъ амбара—одинъ на каменныхъ столбикахъ на 6 саж. въ длину и на 3-хъ въ ширину, другой—на 2½ саженьхъ въ длину и въ ширину; г) деревянный двухсторонній дровяникъ подлѣ лавокъ и церковной ограды на 8 саж. въ длину и на 3-хъ въ ширину.—Названная церковь отъ духовной консисторіи въ 60 верстахъ, а отъ мѣстнаго благочиннаго—въ 17. Ближайшія къ ней церкви: нолинскаго уѣзда Ошетская Спасская въ 15 в., вятскаго уѣзда Верхокуменская Богородицкая въ 15 в., Ребиновская Богоявленская въ 10 в., Раменская Троицкая въ 20 в., Бурматская Богородицкая въ 28 в., Кырмыжская Воскресенская въ 15 в. и Возгальская Преображенская въ 17 верстахъ.—Копіи съ метрическихъ книгъ съ 1769 г. и исповѣдныя росписи съ 1823 г. хранятся въ цѣлости.

Въ приходѣ означенной церкви, при деревнѣ Четверухинской, находится деревянная часовня, построенная въ 1717 г., съ благословенія преосвященнѣйшаго Діонисія, архіепископа вятскаго и великопермскаго, въ длину и ширину на 8, въ высоту на 6 аршинъ. Въ 1848 г., по благословенію преосвященнѣйшаго Неофита, епископа вятскаго и слободскаго, эта часовня перестроена прихожанами на ихъ собственный счетъ по старой мѣрѣ,—поставлена на каменномъ фундаментѣ,—снаружи—обита тесомъ, выкрашена желтой краской (крыша выкрашена красной краской), внутри—стѣны и потолокъ оштукатурены, а полъ выкрашенъ жел-

той краской, — иконостасъ поновленъ. Приходской церкви часовня эта приноситъ 8—11 руб. въ годъ.

Прихожанъ при означенной церкви состоитъ:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен. пола.
1) По части 1-го священника:			
а) солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей.	9	47	71
б) крестьянъ казеннаго вѣдомства:			
Въ селѣ Куменскомъ.	—	1	7
Въ деревнѣ Юферевской.	20	77	89
Въ деревнѣ Бабкинской	27	111	125
Въ починокѣ Корѣпановскомъ	22	85	97
Въ займищѣ Пугинскомъ.	22	85	74
— — Моревскомъ.	16	67	87
— — Помеловскомъ	5	21	24
— — Обуховскомъ.	12	45	41
Въ починокѣ Башляковскомъ.	5	21	23
— — Рюхаловскомъ	10	41	46
— — Братухинскомъ	12	47	49
— — Вновь-расчистномъ Мясниковскомъ.	7	29	37
— — Четвериковскомъ	9	34	41
Въ деревняхъ: Стародумовской.	17	68	64
Четвериковской.	12	51	55
Медвѣдевской	12	46	38
Въ починокѣ: Хомовскомъ.	5	19	14
Гребеневскомъ	8	32	30
Поновскомъ.	21	86	108
Итого.	251	1013	1115
2) По части 2-го священника:			
а) мѣщанъ	3	12	10
б) солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей	7	31	69
в) крестьянъ казеннаго вѣдомства:			
Въ деревнѣ Поломской	15	58	42
— — Бзюлевской	8	28	36
— — Вересниковской.	17	69	81
— — Шандаровской	14	59	77
Въ починокѣ Ежевскомъ	16	63	66

—	—	Карца Машкавцова.	5	23	19
—	—	Потниковскомъ	19	76	83
—	—	Голыгинскомъ	7	24	29
—	—	Шалимовскомъ	3	10	13
Въ деревняхъ: надъ Кырмыжемъ					
		Лучкинской.	17	70	62
		Пихтовской.	12	48	58
надъ Кырмыжемъ					
		Ардашевской	7	25	34
Въ починкѣ		Каныповскомъ	19	75	88
Въ деревнѣ		Дудинской	7	30	27
Въ деревняхъ:		Мокиевской	16	62	73
		Четверухинской	8	34	47
Въ починкѣ		Мухинскомъ	12	47	69
Итого.			212	844	983
3) По части 3-го священника:					
а) солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей.			6	27	47
б) крестьянъ казеннаго вѣдомства:					
		Въ селѣ Куменскомъ	1	6	7
Въ деревняхъ:		Юферевской.	3	10	4
		Лучкинской.	8	32	42
		Обуховской	19	76	86
Въ починкахъ:		Березниковскомъ	5	20	23
		Поповскомъ.	10	40	36
Въ деревнѣ		Колобовской	14	58	68
Въ поч. при деревнѣ		Колобовской	6	22	23
Въ деревнѣ		Верховской надъ Талымъ Ключемъ	15	60	66
Въ починкѣ		Заложныхъ.	12	46	49
Въ деревнѣ		Нелюбинской	7	30	39
Въ займищѣ		Трухинскомъ.	12	48	41
Въ починкѣ		Казаковскомъ	6	23	32
—	—	Вершининскомъ.	15	61	63
Въ деревнѣ		Вершининской	29	117	122
Въ займищѣ		Печенкинскомъ	20	77	105
Въ починкахъ:		Карауловскомъ	5	21	23
		Шуравинскомъ	2	6	6
Въ займищѣ		Мокинскомъ.	3	14	15
Итого.			198	794	897
Всего.			661	2651	2995

О Владимірской Богородицкой церкви села *Верхокуменскаго* вятскаго уѣзда.

Сія церковь построена въ 1770 г. тщаніемъ прихожанъ. Зданіемъ она каменная съ таковою же колокольнею.—Престоловъ въ ней два: въ холодномъ храмѣ—во имя Владимірской Божіей Матери, въ тепломъ—Рождеству св. Іоанна Предтечи Господня. Причта при церкви по штату положено: священникъ и два причетника. Земли при сей церкви усадебной неизвѣстно сколько; пахатной и сѣнокосной въ 1809 г. отведено 53 десятины, но межевой книги и плана на эту землю священно-церковно-служителямъ не выдано. По Высочайше утвержденному въ 6 день декабря 1829 г. положенію о дополнительномъ нарѣзаніи земли, священно-церковно-служителями просьбы не подано.—Священникъ и указной пономарь имѣютъ свои собственные дома, деревянные, на церковной землѣ; дьячекъ живетъ въ наемной квартирѣ.—На содержаніе священно-церковно-служителей ни жалованья, ни постояннаго оклада не положено; содержатся они добровольными подаяніями отъ прихожанъ. Содержаніе ихъ, по этому, недостаточно.—Зданія, принадлежащія означенной церкви: каменный домъ на 4 саж. въ длину и ширину и 12 лавокъ, которыя приносятъ церкви 5—10 руб. годоваго дохода.—Церковь эта отъ духовной консисторіи въ 70 верстахъ, а отъ мѣстнаго благочиннаго въ 25. Ближайшія къ ней церкви: вятскаго уѣзда—Ребиновская Богоявленская въ 5 в., Вознесенская въ 10 в.,

Куменская Спасская въ 12 в., волинскаго уѣзда—Ошетская Спасская въ 12 в., Верхосунская Богородицкая въ 8 в.—Копіи съ метрическихъ книгъ и исповѣдныя росписи съ 1790 г. хранятся въ цѣлости.

Прихожанъ при названной церкви значится:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен. пола.
а) Отставныхъ солдатъ съ ихъ женами и дѣть- ми въ нижеозначенныхъ деревняхъ и почи- кахъ	12	31	54
б) Государственныхъ крестьянъ: Вятскаго уѣзда Нагорскаго волостнаго прав- ленія—			
Въ селѣ Верхокуменскомъ	10	42	40
Въ займищѣ Морозовскомъ	15	60	48
Въ деревнѣ Юрловской	14	57	75
Въ починкахъ: Носковскомъ	5	25	28
Юферевскомъ	5	25	29
Баевскомъ	17	81	68
Въ займищѣ вновъ—Носковскомъ.	5	27	24
Въ починкѣ Клековскомъ	2	9	12
Въ заимкѣ Меркинской.	12	62	61
Въ починкѣ Гороховскомъ	12	62	75
Въ заимкѣ Барановской	15	43	52
Въ займищахъ: Ромалевскомъ	4	18	24
Фишевскомъ	8	38	42
Въ деревнѣ Сосновой веретей	19	61	63
Въ починкѣ Плюсинскомъ	7	28	22
Въ деревнѣ Угрюмской	13	44	78
Въ починкахъ: Субботинскомъ	10	41	45
Софронскомъ	6	18	21
Ежевскомъ	7	27	33
Соколовскомъ	1	7	8
Въ займищѣ Софроновскомъ	1	3	6
Нолинскаго уѣзда Дворищенскаго правленія:			
Въ починкѣ Заякинскомъ	15	59	69
Верхосунскаго правленія:			
Въ займищѣ Михѣевскомъ	3	15	10
Въ починкѣ Сарычевскомъ	3	7	12
Итого.	221	890	999

